Практикум

Урок литературного чтёния с комментариями Е.В. Бунеевой и О.В. Чиндиловой
4-й клаcс

Тема: Владимир Даль «Война грибов с ягодами» (русская народная сказка в обработке В. Даля). Игра «Кузовок».

Хотелось бы прокомментировать саму тему урока. На наш взгляд, недостаточно зафиксировать в ней название произведения и имя автора. Тема должна отражать тот угол зрения, под которым идет работа с текстом на уроке. Возможные варианты формулировки темы: «Произведения В.И. Даля для детей», «В.И. Даль и русский фольклор», «Бездна поэзии в сказках В.И. Даля» и др. Предполагается, что этот угол зрения определяет учитель, поэтому в наших методических рекомендациях темы сформулированы максимально широко.
Цель: формирование типа правильной читательской деятельности.

Задачи:

1. Познакомить с творчеством В.И. Даля, разъяснить понятие «литературная обработка сказок».

2. Развивать словарный запас учащихся, языковое чутье к использованию образных выражений, пословиц. Развивать навык выразительного чтения.

3. Воспитывать любовь к литературе, русскому языку, русскому наследию.

Мы полагаём, что формирование типа правильной читательской деятельности — это конечная цель всех наших уроков чтения в начальной школе. Поэтому цель для одного урока лучше сформулировать конкретнее — как описание определенного конечного результата. Например: «показать суть литературной обработки фольклорной сказки» или «выяснить, чем отличается литературная обработка народной сказки от литературной сказки» и т.д.

На наш взгляд, вполне достаточно 1—2 целей для одного урока и вряд ли актуально разделять «обучающие, развивающие и воспитывающие» задачи урока, так как на практике они явно решаются в комплексе. Так, например, если мы определили целью урока показать, в чем суть литературной обработки народной сказки, то само собой разумеется, что на этом уроке дети: 1) познакомятся с жизнью В.И. Даля, узнают, что такое литературная обработка сказки; 2) приобретут определенные умения подобной обработки; 3) почувствуют гордость за свою народную культуру, писателей, бережно относившихся к живому родному языку. В случае необходимости любой учитель сможет раскрыть содержание поставленной цели урока. Именно поэтому в методических рекомендациях мы отказались от формулирования цели и задач каждого урока.
Ход урока.

1. Актуализация изученного материала.

• Звучит песня «Сказочная страна».

• Беседа.

— Мы сегодня вновь отправляемся в мир сказок.

На прошлом уроке мы пришли к выводу, что Александр Сергеевич Пушкин и Василий Андреевич Жуковский, используя народные сюжеты, создали совершенно новые сказки. Их с удовольствием читали современники, а теперь читаем мы. Какие это сказки? (Литературные, авторские.)

— Что вы про них знаете? (Литературная  сказка на народный сюжет — это новая сказка, самостоятельная. Она может быть иначе композиционно построена, иметь более сложный сюжет, большее количество героев, больше детализации. В ней чувствуется стиль автора, выражено его мировоззрение, его идеи.)

— Вспомните, чьи сказки советовал читать А.С. Пушкин? (Владимира Даля.)

Обращение к опорным словам на доске:

- О чем вам говорят эти опорные слова?

— Найдите, как отзывался А.С. Пушкин о сказках В.И. Даля (с. 120—121 учебника).

— Как вы думаете, что такое обработка сказок?

Запись на доске:


- Чем обработка отличается от записи народной сказки? (Это пересказ, грамотное литературное изложение народной сказки. Сохраняется сюжет и персонажи, подчеркиваются ее до особенности языка того времени, колорит, идея.)

— Попробуйте выстроить цепочку от народной сказки к авторской.

На доске строится цепочка:


— Возникли у вас какие-нибудь вопросы, на которые вы бы хотели получить ответы на сегодняшнем уроке?

Какие сказки обрабатывал В. Даль? Биография В. Даля, основные события его жизни.

Как он создавал свой словарь?

• Самостоятельная работа с новой информацией (биографическая справка — см. тетрадь).

— Что вы узнали об этом человеке? Что стало для него главным делом жизни? (Ответы детей.)

— Итак, главным делом жизни, которое принесло ему славу, стал «Словарь живого великорусского языка». За свою жизнь Даль собрал 200 000 слов. Вот он, этот словарь. Откроем его — и посыпятся на нас звонкие, сочные, тихие, шуршащие, звенящие — разные русские слова. Те, которые мы употребляем с вами каждый день, и те, значения которых мы совсем не знаем.

— Вот выпали из словаря «ремешки», так называл Даль полоски бумаги, а на них — слова. Да странные какие: «замолаживать», «выползина», «буран», «кузовок», «дождь».

— Какое слово вам знакомо? (дождь.)

— Объясните это слово.

• Объяснение слова по словарю даля.

Ученица: «Мы говорим «дождь», а Даль в словаре рассказывает, что дожди бывают разные и для каждого народ придумал меткое название. Ситник или ситничек (от слова сито) — мелкий дождь. Ливень — проливной дождь, самый сильный. Сеногной — дождь во время покоса. Грозный дождь — с грозой. Грибной дождь — теплый и мелкий. Косохлест, подстега — косой дождь с ветром. Лепень — снег с дождем. Слово для Даля — всегда картинка, образ».

— Каким же надо быть человеком, чтобы услышать, запомнить и понять все эти слова? (Любознательным, наблюдательным, чутким, проникновенным, лю6ящим русский язык.)

— Попытайтесь и вы увидеть это слово... Закройте глаза...

Фонограмма: звуки дождя.

— Какую картинку вы увидели? (Лето. Тепло. Лесная полянка. Идет грибной дождь...)

«Будет дождичек, будут и грибки; а будут грибки, будет и кузовок».

Эта актуализация изученного вполне уместна на уроке, тем более в 4-м классе, и никак не нарушает технологии. Что удалось учителю? Перейти от предыдущей темы к последующей, составить представление о В.И. Дале по материалу учебника, тетради и опорным словам на доске, вывести детей на самостоятельное формулирование, что такое литературная обработка сказки, вызвать интерес к теме урока, мотивировать детей на дальнейшую работу, эмоционально их настроить.

Что вызывает сомнение и вопросы? Целесообразно ли начинать такой урок с песни «Сказочная страна»? На наш взгляд, ни по содержанию, ни по настроению она ему не соответствует, и вообще следует быть осторожнее при выборе подобных форм «оживления» урока, он и так живой и эмоционально насыщенный.

Вряд ли целесообразно дробить ин формацию о Дале и давать ее «в два приема». И еще. Раз из словаря Даля взято 5 слов («выпали ремешки»), почему работа идет только со словом «дождь»? А «кузовок»? А другие — действительно странные слова? Неясно, почему «выпали» именно они.

Выскажем еще одно сомнение. Поскольку этап актуализации из ученного предполагает опору на уже имеющиеся знания, то, вероятно, следовало бы перенести разговор о писателе на первый этап работы с текстом — до чтения — туда, где дети читают название сказки и фамилию автора. Это никак не помешало бы выведению понятия «литературная обработка» и «выпаданию ремешков» из словаря Даля.
2. Работа с текстом «Война грибов с ягодами» до чтения.

• Работа с иллюстрацией.

— Как вы думаете, о чем будет текст?

— Можно ли по иллюстрации определить жанр произведения?

• Работа с заголовком.

— Прочитайте название. Можно по нему определить, кто будут герои нашей сказки?

— Как вы думаете, из-за чего могла начаться война у грибов с ягодами?

Этап, на котором происходит антиципация будущего чтения, действительно короткий, но это не значит, что мы не работаем с подзаголовком или спрашиваем об очевидном (о жанре, например, — он же назван!). На наш взгляд, уже в 3-м классе дети готовы высказывать предположения в комплексе и без наводящих вопросов. Здесь очень уместна была бы работа с ключевыми словами на доске (не к тексту, а к биографии писателя) и с дополнительной информацией.
3. Работа с текстом сказки во время чтения.

• Самостоятельное чтение.

• Вопросы после чтения.

— Что необычного в этой сказке?

Проблемный вопрос:

— Что могло привлечь В.И. Даля в этой русской сказке?

• Наблюдения над языком сказки.

1) Найдите в тексте устойчивые сочетания слов, характерные для простонародного языка. (Под дубочком сидючи, на грибы глядючи, сила великая, сладка ягода, тполным-полнешенъка, всем грибам голова...)

2) Найдите просторечные слова. (Вишъ, прет, помочъ, скликатъ, сподряд, отказалился).

З) Почему, пересказывая сказку, Даль сохранил их? (Чтобы показать колорит русской сказки, певучесть русского простонародного языка, они естественны в этом тексте).

4) Какие необычные сравнения-определения даются персонажам? В чем их необычность? (Дается характеристика героев, используется прием олицеторения: волнушки – старушки, опенки – ноги тонки, сморчки – старички).

5) Почувствовали ли вы близость сказки к стихотворной речи? Где спрятавшиеся рифмы? (Варвара — широкие карманы, волнушки — в кадушки, опенки — в бочонке, сморчки — в бурачки...)

6) Почему речь простых людей так оживлялась рифмой? (Своеобразная игра слов, их приговаривали, выполняя обыденную работу, это помогало в работе)

7) Есть ли в сказке пословицы?

8) Как вы думаете, они были в сказке или введены автором?

Запись на доске:

«Не сказки сами по себе были ему важны, а русское слово, и сказка служила предлогом, народный колорит сказок был усилен Далем множеством пословиц, поговорок, метких образных словечек, введенных в текст сказки» (Журнал «Москвитянин», 1842 год).

9) Можете ли вы теперь ответить на вопрос, что же привлекло Даля в этой сказке? (Своеобразие, необычность русского языка.)

• Выразительное чтение.

— В каком варианте сказка будет звучать интереснее: когда ее рассказывает один сказитель или при чтении по ролям?

— Давайте распределим роли и по работаем с карандашом. Отметим, кому будут принадлежать слова в тексте и как их нужно прочитать.

• Инсценирование сказки (с использованием «шапочек» грибов).

1. Вопросы после самостоятельного первичного чтения должны выявлять качество первичного восприятия. Их явно недостаточно: должно быть 3—4: на что именно ты обратил внимание? Захотелось тебе ли пересказать сказку? и т.п.

2. Мы понимаем, что учитель формулирует проблемный вопрос как мотивирующий детей на перечитывание текста. Однако вряд ли этот вопрос можно назвать проблемным: никаких хоть в чем- то противоположных гипотез дети не вы сказывают, да и не могут высказать.

3. Наблюдение над языком сказки оправдано и интересно, но почему-то оно ведется не по ходу комментированного чтения, а в виде беседы с элементами выборочного чтения. С этим мы категорически не согласны! Без сомнения, не которые из этих вопросов следовало бы задать после комментированного чтения (перечитывания) во время обобщающей беседы, например вопросы 3, 6, 8, 9. Данный урок ярко иллюстрирует мысль о важности формулирования темы и цели урока. Например: тема урока «В. Даль и русский фольклор», цель — показать суть литературной обработки фольклорной сказки.

Работа на втором этапе: сопоставление народной сказки и обработки и работа над языком сказки Даля в ходе комментированного чтения. Пример №2. Тема — «Бездна поэзии» в сказке В.И. Даля. Цель — провести наблюдение над языком сказки. Работа на втором этапе — организация наблюдения над язы ком в ходе комментированного чтения.
4. Работа с текстом после чтения.

• Подготовка к игре.

— Любой текст в обработке Даля начинал «играть».

кадушки— бочонки

бурачки — кузовки

— Что обозначают эти слова? Наверняка они стоят парами не случайно. (Каждая пара слов обозначает одно и то же — обручная посуда, корзинка, лукошко.)

— А что можно положить в кузовок? (Грибы, ягоды.)

— И не только. Посмотрите, что в нашем кузовке... (Сказки, пословицы, загадки, игры.)

— Игра так и называется — «Кузовок».

• Чтение описания игры.

• Игра в слова.

— Я положу в кузовок слова... на -ОК.

— Я достану из кузовка слова... на -КА.

— Я поднесу к кузовку слова... на -КУ.

• Разыгрывание фантов-залогов. (Назвать русскую народную сказку, назвать авторскую сказку и ее автора, рассказать пословицу.)

В данном описании урока третий этап — работа с текстом после чтения — не вы делен. По сути дела, его заменяет игра «Кузовок». Как нам видится третий этап?

1. Постановка смыслового вопроса:

«Что же значило для Даля обработать народную сказку?» или «Почему так бережно обращался Даль с родным языком в ходе обработки сказки?»
2. Беседа о личности писателя: что нового вы узнали о нем, о главном деле его жизни? Можно показать сборник пословиц, собранных Далем, и т.д.

3. Игра «Кузовок».
4. Творческое задание. Если посмотреть на текст с позиции жанра сказки, то его задача в определенной степени — развлечь, включить воображение. И в этом случае уместно инсценирование, чтение по ролям. Если через весь урок будет проходить мысль о любви В. Даля к родному языку, то в этом случае можно предложить ребятам задание сопоставить народную сказку и ее литературную обработку.
5. Домашнее задание.

• Прочитать любую сказку в обработке В.И. Даля (см. рекомендательный список).

• Найти свои «ремешки» в словаре Даля и прочитать их толкование.

• Задание в тетради.
— Объяснить смысл любимой пословицы В.И. Даля «Передний — заднему мост» и какое отношение она имеет к истории детской литературы.

Надеемся, что эти разные по объему и сложности задания предлагаются детям на выбор.
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